

聚焦问题 整合力量 精准发力

——兴安盟多措并举推进抓党建促脱贫攻坚纪实

□胡日查 高敏娜

“只有掌握了群众的所需所急,才能带领党支部有针对性地开展‘一户一法’的精准扶贫。”在被任命为扎赉特旗音德镇长发村驻村第一书记的第二天,郑亚辉就来到村里跟随村干部一起入户摸底调查,60多户贫困户的生活状况让他十分揪心,也坚定了他干好工作的决心。

两年多来,郑亚辉始终扎根群众,在最短的时间完成了角色转变,与“两委”班子密切配合,用实际行动诠释了第一书记的使命和责任,竭尽全力帮助困难群众解决生活难题。如今的长发村已经成功实现了整村脱贫。长发村村民感动地说:郑亚辉是长发村的福星!他也连续两年被旗委、镇党委评为优秀共产党员。

近年来,兴安盟委全面贯彻习近平总书记扶贫战略思想,认真落实全国脱贫攻坚工作要求,把脱贫攻坚作为最大的政治责任、最大的民生工程,把党建工作作为最大的保障,将党建工作深度融入脱贫攻坚,坚持党建引领脱贫、服务脱贫、保障脱贫,全盟农村牧区贫困人口由2014年的18.4万人减少到8.1万人,确保脱贫攻坚蹄疾步稳向前推进。

4300多名后备干部奔赴脱贫一线

作为自治区贫困面最广、贫困程度最深、脱贫难度最大的盟市之一,兴安盟是大兴安岭南麓集中连片特困地区,6个旗县市5个是国贫、1个区贫,是全盟脱贫攻坚的主战场。

习近平总书记强调,越是进行脱贫攻坚战,越是要加强和改善党的领导。

在脱贫攻坚战中,兴安盟坚持不懈强基础、建队伍,切实把党的政治优势、组织优势和密切联系群众的优势转化为推动脱贫攻坚的工作优势。

抓住领导干部这个“关键少数”。选优配强旗乡党政领导班子,保持党政正职相对稳定,对6个贫困旗县领导班子运行情况定期进行综合分析研判,有节奏、有重点地进行调整优化。旗县市领导班子中40岁左右的干部比例提高了9.8个百分点;苏木乡镇领导班子中35周岁以下干部比上届提高了40%,大专以上学历提高了16.3%,有2年以上基层工作经历的提高了14.3%,配备了一批熟悉党务、经济、社会、法治等工作的干部,基层领导干部的结构进一步优化,能力素质得到明显提升。

建强基层党组织这个“战斗堡垒”。

把脱贫攻坚作为检验“两学一做”学习教育成效的主阵地,作为考验党员干部能力素质的主战场,以落实“三会一课”制度为根本,以基层党组织规范化建设年为载体,为每名党员建立《政治生活档案》,推动全面从严治党向基层延伸。实行农村牧区基层党建清单制管理,细化旗乡村3个层级、11个主体的主要职责和任务清单,构建责任落实、工作推进、绩效考核和奖惩机制,推进基层党建全面进步、全面过硬、全面提升。

建好基层干部队伍这支“一线尖兵”。坚持在政治上激励、工作上支持、政策上保障、思想上关怀,认真执行职务与职级并行制度,严格落实苏木乡镇工作补贴政策,一线干部年均工资增加了4200多元,保证了基层干部安心扎根脱贫一线。配齐配强嘎查村带头人,开展4轮排查,对80名嘎查村党组织书记进行了培训提高,诫勉谈话或者组织调整。把好钢用在刀刃上,选派4300多名优秀后备干部到脱贫攻坚主战场,加强管理考核和奖惩。2016年,评选表彰63名、提拔重用47名、组织召回46名,激励广大驻村干部真正下得去、蹲得住、干得好。

引领7486户贫困群众创业致富

太本站镇陈国民在帮扶干部的帮助下,思想状态由最初的失去生活信心到现在干劲十足,还在家里挂起来“党恩如山”的字幅。哈达那拉嘎查建档立卡贫困户姜永才激动地说出“我们不想白白接受国家的资助,我们要努力尽快脱贫,过好日子,为社会贡献一份力量。”这样的感人话语。

只有群众广泛参与,脱贫攻坚才能取得最后的胜利。姜永才的变化折射出兴安盟在脱贫攻坚中,坚持政治功能与服务功能相统一,努力把宣传教育、组织动员工作做到群众的心坎上。

千群结对手拉手,联系困难群众全覆盖。在自治区相关领导联系指导兴安盟5个贫困旗县的示范带动下,兴安盟实行领导干部“两联一包”责任制,盟级领导和旗县市四大班子主要领导每人联系一个苏木乡镇,盟旗两级部门及旗县市副职分别联系一个嘎查村;同时,采取一对一、一对多的形式结对帮扶贫困户,全盟共有4.2万名机关党员干部与4.9万户贫困户结对帮扶,做到了走村不漏户,户户见干部。近两年来,全盟各级党员干部深入联系点调研指导5万余人次,解决各类问题2.7万多项。

在脱贫攻坚中,兴安盟坚持问题导向,出台党员干部联系服务群众《实施意见》和《八条措施》,建立民情收集处理反馈机制,党员每周至少联系结对户1次,干部驻村每月不少于20天,嘎查村党组织每半个月、苏木乡镇每个月、旗县市每季度至少研究解决1次嘎查村发展难题和群众关心的实际问题。

扶志扶根“心连心”。兴安盟着力在舆论引导、思想引领和典型引领上下功夫,开展党的政策巡回宣讲3000余场次,组织贫困地区干部群众外出学习2.26万人次,培育党员创业致富带头人932名,聚点成片,以片带面、辐射引领7486户贫困群众创业致富,有效激发了各级党组织干事创业的责任感和紧迫感,激发了贫困群众脱贫致富奔小康的源动力和主动性,贫困群众自己家园自己建、美好生活自己创已经成为他们的广泛共识。



科右前旗创新“党支部+民族旅游+贫困户”的党建富民新模式,形成“一业带多业、多业促一业”的发展格局。自制奶食品和工艺品在旅游市场上热销。孙璞玉 摄



科右中旗双榆树嘎查突出关键在做,“第一书记”深入大棚同村民一起做育苗实验。



阿荣市通过“党支部+合作社+基地+农户”的合作机制,促进农民增产增收。白狼镇鹿村支书郑晓林为农户讲解种植培育知识。



乌兰浩特市通过“一申请两评议三公开”精准识别扶贫对象,解决扶持谁、谁来扶、怎么扶的问题。新城街道办事处扶贫干部吴海涛和贫困户一同粘贴明白卡。

贫困人口由18.4万人减少到8.1万人

白墙绿瓦红瓦房,绰尔河畔稻花香……如今,行走在扎赉特旗音德镇力格勒嘎查,一派新农村建设的盛景跃然眼前。在嘎查村民陈太平看来,今天大家能过上这样的生活离不开自治区党委组织部的帮扶。

陈太平说,这几年在自治区党委组织部的帮扶下,茂力格勒嘎查重点培育舍饲养羊为脱贫致富主导产业,逐户制定帮扶脱贫计划,现在家家有产业,户户有项目,老百姓的钱袋子越来越鼓了,去年嘎查农民人均纯收入达到了6000多元,对于未来,这里的每一位百姓都信心十足。

“兴安盟是内蒙古的贫中之贫、困中之困、难中之难,单靠自己的力量,是无法取得脱贫攻坚预期成效的。我们着力用足用好政策红利、厅局帮扶等外部力量,收到了事半功倍的效果。”兴安盟行署副盟长隋维钧说。

近年来,在脱贫攻坚的道路上,兴安盟充分利用集中连片特困地区区域发展与扶贫攻坚、促进民族地区和人口较少民族发展等政策规划,贯彻落实内蒙古自治区第十次

党代会关于推进东部盟市跨越发展、大力支持老少边穷地区发展的战略举措,撬动更多资源、更多力量集聚到脱贫攻坚主战场上来。

兴安盟用足厅局帮扶“助推器”,紧紧抓住国家部委帮扶、省级领导联系、自治区厅局定点帮扶等机遇红利,积极争取政策倾斜、资金投入、项目引进、科技支撑和智力支持,实现帮扶成效最大化。在中央5部委的示范带动下,自治区104个厅局单位累计投入帮扶资金75.5亿元,被帮扶区域贫困人口由14万人减少到4.5万人,贫困人口人均纯收入由2010年底的1510元提高到3195元。目前,全盟农村牧区贫困人口由2014年的18.4万人减少到8.1万人。

“在用足外部助力的基础上,我们也不断加强统筹协调,以脱贫攻坚领导小组和指挥部为统领,以帮扶部门单位和驻村工作队为‘两纵’,以旗乡两级党委和推进督查组为‘两横’,构建‘井’字型组织架构,上下联动,左右协同,把优惠的政策、帮扶的项目、丰富的资源汇聚到嘎查村,握指成拳、合力攻坚。”兴安盟扶贫办主任陈延成说。

全盟95.1%的嘎查村有了稳定收入

采摘、垂钓、捉河蟹、儿童丛林探险、骑马、射箭……游客们在阵阵欢笑声中体验着牧野乡村之美。看着络绎不绝的游客,科右中旗额木庭高勒苏木巴彦敖包嘎查党支部书记张军脸上满是笑意。

张军的欣喜来源于当地的农牧民正在走上护生态、卖风景的生财之道,过上“吃生态饭、发生态财”的好生活:“我们嘎查党支部带领群众发展乡村旅游,现在农牧民人均纯收入已经突破万元,今年仅端午节小长假就收入了7万多。”

张军告诉我们,这两年在党支部的带领下,嘎查群众抓产业促发展,加大力度建设新农村新牧区。如今的巴彦敖包嘎查,已经由一个贫困嘎查发展成为科右中旗致富奔小康的样板,成为实施抓党建促脱贫攻坚工作的一个生动缩影。

打赢脱贫攻坚战关键是要持续用力、久久为功,在激发活力上下功夫。为此,兴安盟紧紧围绕“两不愁三保障”目标,做强产业支撑、做实政策兜底、健全制度保障,培养持久活力。

发展集体经济“蓄”活力。兴安盟实施嘎查村集体经济“清零递增”专项行动,把贫困群众参与、贫困群众受益作为出发点,发挥17家涉农涉牧部门单位的优势作用,整合2亿多元资金,总结推广10余种发展模式,带领贫困户捆绑发展、抱团脱贫。目前,全盟95.1%的嘎查村有稳定收入来源,集体经济总额达1.19亿元,带动5.45万户贫困群众共享发展红利。

创新政策措施“添”活力。兴安盟围绕实现户户有增收项目、人人有脱贫门路的目标,把培育富民产业作为推动脱贫攻坚的根本,整合“三到村三到户”及相关扶贫项目资金,采取菜单式、托管式、资产收益式三种模式,推动4.4万户贫困群众参与基地建设,直接分享增值收益。针对6.6万名因学、因病和无业可扶、无力脱贫的困难群众,围绕“三保障”目标,制定出台了教育扶贫、健康扶贫、生活救助三个《政策措施》,实现了困难群众全面覆盖、直接受益。

健全长效机制“保”活力。兴安盟深入实施以贫困人口分布图、致贫原因分析图、攻坚措施分项图、脱贫分工分解图、项目资金分配图、作战系统分工图,“人脱贫”计划表、“县摘帽”进度表,贫困户脱贫计划账、帮扶措施账、工作台账为主要内容的“623”挂图作战体系,落实好“季观摩、月调度、旬通报、周报告”,确保中央、自治区脱贫攻坚各项政策措施落地生根、开花结果。

立下愚公移山志,誓拔穷根奔小康。眼下,兴安盟各级党员干部筑起坚强堡垒,带领贫困群众力拔穷根,脱贫奔小康的美好画卷已经徐徐展开。

“下一步,我们将继续发挥基层党组织的领导核心作用和党员的先锋模范作用,精准发力、持续用力,坚决打赢脱贫攻坚这场硬仗,与全国全区一道如期全面建成小康社会。”兴安盟委书记张恩惠坚定地说。



科右前旗围绕脱贫攻坚目标,整合红色旅游资源,完善红色旅游配套设施,培育红色旅游小镇。该旗巴拉格歹乡红色旅游之乡推介活动现场。时秀霞 摄